

金湾区今年一季度经济运行“成绩单”出炉

五个关键词读懂金湾经济形势

近日,金湾区2024年一季度经济运行“成绩单”出炉,其中全区地区生产总值(GDP)总量190.48亿元,同比增长5.3%,发展形势稳中向好。然而,除了宏观层面的直观判断,从工业经济、商业消费、对外贸易等更多维度透视金湾区经济发展现状,更能以全景式的视角读懂当下金湾区的发展形势。

一季度,金湾区工业经济继续发挥“压舱石”作用——全区完成规模以上工业总产值682.59亿元,增长6.9%,较2023年全年增速提升4.9个百分点;规模以上工业增加值143.62亿元,增长6.0%,较2023年全年增速提升4.4个百分点,工业基础夯实筑牢,彰显金湾区作为珠海工业发展主阵地的重要担当。

一季度,金湾区商业消费等折射经济发展信心的数据有所提升,餐饮业、住宿业等现代服务业呈现强劲的上升势头。与此同时,珠海机场、高栏港码头等对外联通枢纽也相继交出亮眼的数据,客运量、货运量加速复苏。金湾区“双港”优势正在逐步兑现,带动资金、技术等发展要素加速聚拢。

据金湾区研判分析,接下来金湾区将继续释放内需潜力,抢抓重点项目密集落地的关口,进一步夯实工业经济的基本盘,拉动消费、就业、外贸市场扩大体量,加速迈向建设“千亿强区”的发展目标。

采写:本报记者 甘丰恺 摄影:本报记者 张 洲



联港工业区。

关键词 1 :根基稳健

工业经济韧性强大 夯实产业基本盘

“制造业当家,实体经济为本。”这是近年来珠海经济发展的“主基调”。作为珠海产业发展主阵地的金湾区,依托深厚的工业经济基础,形成了极具韧性的发展格局。

今年一季度,金湾区规模以上工业总产值、规模以上工业增加值均实现较大幅度的增长。这对于工业体量较大、发展起点高、正在加速产业转型的金湾区而言并非易事。同时,这也折射了金湾区工业根基稳健、产业发展活力十足的发展特点。

据金湾区统计局相关负责人介绍,

今年一季度,金湾区工业经济稳中向好,主要依托各大主导产业的带动,特别是海洋工程装备、新材料等产业的龙头企业保持了良好的发展势头。存量企业集中发力,成为了全区工业经济增长的主要动力。

在海洋工程领域,三一海洋重工、珠江钢管、巨涛海洋石油等龙头企业均取得了相当不错的业绩。其中,三一海洋重工在一季度新增了国内大港机项目,产值增长24.3%;珠江钢管去年10月新签订一笔东非大订单,订单排期延续至今年一季度,产值增长

142.9%。

在新材料领域,一批新材料企业度过了“寒冬”,进入触底反弹的市场复苏阶段。其中,能源巨头英力士一季度产值增长6.0%,成为拉动全区新材料产值提升的关键。同时,科立鑫、珠海谦信、金发生物、联成化学等企业也相继交出了可观的经营数据。

近年来,金湾区加快打造“5+2+N”现代产业体系,发挥产业龙头企业的带动作用,通过产业链集聚效应不断吸引关联项目来投,金湾区主导产业的规模化效应逐渐显现,曾经“单打独斗”的局

面变成了“百花齐放”的新格局。

在高栏港石化区,亚洲最大的陆上天然气终端“高栏终端”年产值稳定破百亿元,带动天然气及其衍生品的储存、运输、加工、销售乃至开采设备制造等产业链条不断延伸,形成一条体量巨大的新能源“绿色矩阵”。

在三灶镇定家湾,多家生物医药企业集中在珠海国际健康港及周边区域,其中,不乏泰诺麦博、开拓药业等人才资金密集型的科技药企。当下,他们正在金湾开发“拳头产品”,未来将开拓价值千亿元的创新药新赛道。

关键词 2 :信心回归

工业投资稳步增长 投资金湾有信心

“投资金湾,投资未来。”这是前来金湾考察的企业家,最常听见的一句话。投资是金湾区保持工业经济活力的关键所在,同时也被视为经济发展的一个“晴雨表”——在激烈的市场竞争中,好项目会用“脚”投票。特别是工业投资,一定程度上代表了工业项目企业对于金湾区未来发展的价值判断。

今年一季度,金湾区完成固定资产投资增长6.0%;其中工业投资占全区固定资产投资总额的54.5%。工业投资占比过半。而在工业投资中,全区制造业投资增长13.9%。制造业投资超过两位数的增

长,是一个非常重要的信号。

从市场角度来看,这意味着后疫情时代市场投资金湾的信心正在逐步恢复。而从产业角度来看,新的投资资金补充进入金湾区的产业版图,将带动新一轮扩产或技术升级,成为产业增资产产的“底气”。

在制造业投资当中,新入库的大型工业项目带动效果显著。其中,珠海联邦制药高栏港原料药项目、珠海联邦担保有限公司厂房建设工程项目、埃克森新能源储能电池(一期)厂房主体部分建设项目、MicroLED晶圆制造和封装

测试基地项目等完成投资较高。

值得关注的是,在这些在建重点项目的身后,也可以清晰看见金湾区的产业发展方向与路径。

去年,重点项目埃克森落户金湾区新能源片区,规划占地508亩,计划投资100亿元建设18GWh储能电池项目。该项目规划分两期建设,其中一期规划建设9GWh电芯厂房、配套设施及埃克森新能源研究院;二期规划建设9GWh电芯厂房及配套设施。项目全部达产后预计产值约144亿元。

同样在去年落地金湾区的,还有京

东方华灿光电珠海MicroLED晶圆制造和封装测试基地项目。该项目占地约217亩,投资金额约20亿元,自2023年7月31日开工以来,不仅在半年时间内实现了从奠基开工到顺利封顶,还将在今年9月份实现首款产品点亮,并预计在2024年12月计划实现量产。

这两大明星项目,分别对应新能源与智能制造产业,是金湾区现代产业体系的重要组成部分。重大项目持续投入,代表着项目方对于金湾区的看好。今年,金湾区将有更多这样的重点项目陆续落地。

关键词 3 :潜力兑现

潜力项目陆续入库 加速汇聚新增量

产业项目落地需要经过一段漫长的过程:从签约到动工,从建设到试产,一直到达成投产状态,项目才算真正兑现了“潜力”。今年一季度,格力电器智能制造基地、富威尔复合材料、海博思创、奋达科技等多个新近落地投产的重点项目,成为了金湾区拉动规模以上工业增加值提升的“助推器”。

其中,位于金湾区三灶镇格创·云谷(北区)的奋达科技备受瞩目。此前,金湾区携手珠海格力集团,为奋达科技定制化打造了该产业空间,总占地面积约7.63万平方米,建筑面积约22.73

万平方米,以边装修边投产的方式布局相关产业。

今年1月,新命名的奋达科技园正式启用。在开园前,奋达科技已在该园区出货超百万套智能音响及穿戴设备。据悉,奋达科技将在金湾区持续扩大产能,预计三年内实现产值近50亿元,创造上万个就业机会。

类似“潜力兑现”的案例,在金湾区并非少数。今年一季度,多个金湾重点项目迎来了“正式投产”的里程碑时刻,其中,入驻平沙电子电器产业园的海博思创项目,同样在业内引起了广泛关

注。

该项目由国内电化学储能系统行业“龙头”海博思创投资打造,是珠海市“产业立柱”项目。根据计划,该项目将分两期建设,未来将打造成集“智能产线、智能仓储、智能物流”三位一体的智能化生产基地,填补珠海在储能系统集成环节的产业空白。

重点项目接连投产,不仅让金湾区产业版图持续做大,更让经济循环更有活力、更有动力。与此同时,挖掘存量企业的潜力也势在必行。目前,金湾区摸底全区具备上规潜力的工业

企业,以小微工业企业为基础,梳理出2024年工业企业“小升规”重点企业培育库企业141家,鼓励潜力企业做大做强。

工业用电量等能源消耗量,是衡量工业经济活力的重要指标。工业能源消耗量也印证了金湾经济的活力。今年一季度,金湾区规模以上工业能源消费量等价值107.69万吨标准煤(未扣除可再生能源及原料用能),增长4.1%;规模以上工业用电量16.04亿千瓦时,增长8.2%。金湾区整体经济活力呈现向好态势。

关键词 4 :优势变现

双港一区运转良好 持续提升能量级

位于粤港澳大湾区西部的金湾区,通过港珠澳大桥延长线与香港、澳门陆路相连。在黄茅海大桥加速建设的当下,金湾区正在成为珠海向西发展的“桥头堡”,将港澳以及珠江口东西岸资源汇聚于此。同时拥有空港、海港、高栏港综合保税区的金湾区,正在逐渐将区位优势、交通优势变现为新的发展优势。

在机场运行方面,珠海机场客流创下同期历史新高。今年一季度,珠海机场完成旅客吞吐量333.01万人次,增长41.1%,恢复至2019年同期的116.3%,创下历史同期最高客流量记录。与此同时,机场货邮吞吐量增长23.4%。

在港口运行方面,高栏港吞吐量持续回升。今年一季度,高栏港港口吞吐量2660万吨,增长15.3%;集装箱吞吐量增长22.7%。在国内外贸陆续复苏的大背景下,航空运输周转量和水上运输周转量预计可以保持双位数增长。

除了“双港”增量增长稳定,2023年实现封关运作的高栏港综合保税区,也正在积蓄新的动能,培育珠海对外贸易的新“增长点”。

据统计,高栏港综保区目前正处于项目招引及建设阶段,已有18个项目签约落地,总投资额超48亿元。2024年全年,园区外贸进出口额预计突破5亿元,3个项目可实现投产,其中迈仕渡集成电路封测项目产值1.5亿元,嘉晟发制品项目产值0.5亿元,拉美综合保税物流枢纽项目预计将于近期投入运营。

在“双港一区”的带动下,金湾区对外开放水平持续提升,部分金湾企业乘着我国对外贸易的政策红利,今年一季度在“出海”的过程中创下了亮眼的业绩。其中,中化珠海、巨涛海洋、珠江钢管、远东幕墙、国能华南销售分公司等企业进出口额同比取得了可观的增量,全区对外贸易能级量级在稳步提升。

越来越多的“金湾智造”,也乘着对外开放的东风闪耀国际舞台。此前,三一海工的多款新能源港口机械,在巴黎国际工程机械与建材机械博览会上亮相,迅速收获了业内专业的极大关注。在刚刚落幕的第135届广交会(第一期)上,“金湾智造”奔图A3激光复印机首次亮相,收获一批海内外订单,表现亮眼。

关键词 5 :消费复苏

商业消费市场复苏 居民花钱有门道

消费、外贸、投资,作为地方经济的“三驾马车”,都是衡量地方经济活力的重要指标。在外贸、投资稳定增长的基础上,今年一季度金湾区商业消费市场也带来了不小的“惊喜”。据统计,限额以上零售业销售额增长18.5%,金湾商业消费市场活力十足。

然而,零售业销售额整体增长的原因,不能简单地归结为居民消费信心的回归。居民愿意消费、敢于消费的现状,实际是越来越多商贸主体的落地,市场监管机制越发完善成熟,让金湾消费选择更多元、更安心的结果。

在商业消费市场领域,汽车零售占金湾区限额以上零售业销售额比重近7成。近年来,越来越多的汽车品牌开始入驻金湾区,让金湾居民“家门口”选车购车。其中,今年一季度,理想汽车、长安汽车、红旗汽车、奇瑞汽车等汽车品牌交出了相当不错的销售成绩,国产汽车、特别是新能源汽车增量显著。

除了汽车零售的带动,金湾区酒店住宿业、餐饮服务业等产业也相继迎来了“春天”。在酒店住宿业,金湾万豪酒店、毛林金湾酒店、港中旅海泉湾酒店

等多家大型酒店,在一季度相继迎来客流高峰。在接下来的五一假期,金湾区多家酒店也已做好准备,“接住”这波出行游玩的高峰。

在餐饮服务方面,今年一季度限额以上的餐饮企业营业额增长17.1%,新入库渔悦轩等11家餐饮企业,营业额同比增长66%。民以食为天,餐饮企业达到入库标准,意味着其规模体量已经达到一定层级。未来,随着金湾区居民数量的持续增长,或有更多的知名餐饮企业成为消费市场的新热点。

住宿业、餐饮业的可观增量,也可视为金湾区消费复苏的重要信号:金湾居民不仅愿意在汽车等大额消费上“掏钱”,在餐饮、住宿、文旅等小额消费上为体验“买单”。金湾居民的消费画像越发清晰:热爱生活、追求品质、注重体验。

可以说,满足金湾居民对美好生活的向往,也是金湾区迈向珠海西部城市所必须面对并加以解决挑战。展望未来,伴随金湾区城市发展能级量级的不断跃升,品质、安心、多元的金湾消费市场,或将重绘珠海全市的商业版图。



三一海洋重工。



高栏港码头。